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— Ці маг чы ма ў Бе ла ру сі 
да лей шае па вы шэн не 
пен сій  на га ўзрос ту 
ў блі жэй шыя га ды?

На мес нік мі ніст ра пра цы і са-
цы яль най аба ро ны Бе ла ру сі Ва-
ле рый КА ВАЛЬ КОЎ:

— На блі жэй шыя шэсць га доў ра-
шэн не па пен сій ным уз рос це пры ня-
та: ён бу дзе па сту по ва па вя ліч вац-
ца, кож ны год на 6 ме ся цаў, да 58 
га доў у жан чын і 63 га доў у муж чын 
у 2022 го дзе. Што да ты чыц ца доў-
га тэр мі но ва га пе ры я ду — час па ка-
жа. Тут важ на, як бу дуць склад вац ца 
дэ ма гра фіч ныя пра цэ сы, як бу дзе 
пра ца ваць эка но мі ка і, ад па вед на, 
якой бу дзе сі ту а цыя з па ступ лен нем 
унёс каў у бюд жэт Фон ду са цы яль най 
аба ро ны на сель ніц тва. Зна чэн не бу-
дуць мець і ін шыя фак та ры — за ня-
тасць, міг ра цыя і г.д.

— Пы тан не з на го ды 
пе рад пен сій на га ўзрос ту. 
За раз гэ та 53 га ды 
для жан чын і 58 га доў — 
для муж чын. А ў 2017-м 
і на ступ ных га дах?

Ва ле рый Ка валь коў:
— Па ме ры па вы шэн ня пен сій-

на га ўзрос ту бу дзе ад па вед на па-
вя ліч вац ца і пе рад пен сій ны ўзрост. 
Ад зна чу, што пры ня ты Указ Прэ-
зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь ад 14 
снеж ня 2016 го да № 452, які пра-
ду гледж вае ўня сен не ад па вед ных 
змен у нор му Ука за Прэ зі дэн та 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь ад 30 ліс та-
па да 2000 г. № 180 аб пе рад пен-
сій ным уз рос це, у ад па вед нас ці з 
якім вы зна ча ец ца тэр мін дзе ян ня 
кант рак та, што за клю ча ец ца (пад-
аў жа ец ца) з ра бот ні кам.

— Уз рост вы ха ду на пен сію 
за ле жыць толь кі ад да ты 
на ра джэн ня? Ці мае зна чэн не 
да та зва ро ту па пры зна чэн не 
пен сіі?

На мес нік на чаль ні ка га лоў на-
га ўпраў лен ня пен сій на га за бес-
пя чэн ня Мінп ра цы і са ца ба ро ны 
Ла ры са ЯШ КО ВА:

— Уліч ва ю чы, што пэў на му ка-
лян дар на му го ду ад па вя дае свой 
пен сій ны ўзрост, да та зва ро ту па 
пры зна чэн не пен сіі, без умоў на, мае 
зна чэн не. Так, ка лі гра ма дзя нін да-
сяг нуў агуль на ўста ноў ле на га пен сій-
на га ўзрос ту ў снеж ні кан крэт на га 
го да і не рэа лі за ваў свае пен сій ныя 
пра вы да кан ца гэ та га го да, то пра ва 
на пен сію ў яго па ўста не толь кі ва 
ўзрос це, які ўста ноў ле ны ў го дзе яго 
зва ро ту па пры зна чэн не пен сіі.

— Ка лі ў 2017 го дзе мне 
вы хо дзіць на пен сію, 
за які пе ры яд трэ ба 
па цвер дзіць за ра бот ную 
пла ту для яе вы лі чэн ня?

Ла ры са Яш ко ва:
— У 2017 го дзе за ро бак для вы-

лі чэн ня пен сіі бу дзе вы зна чац ца за 
апош нія 23 га ды за пар ста жу пра цы, 
але не больш чым за фак тыч на іс ну-
ю чы стаж пра цы. Та му ка лі вы да дня 
пры зна чэн ня пен сіі пра цяг не це пра-
ца ваць, то за ро бак бу дзе ўліч вац ца 
па чы на ю чы з 1994 го да аль бо, ка лі 
бы лі пе ра пын кі ў пра цы, — за больш 
ран ні пе ры яд. За час да ўвя дзен ня ў 
краіне пер са ні фі ка ва на га ўлі ку (да 1 
сту дзе ня 2003 го да) для вы лі чэн ня 
пен сіі за ро бак па цвяр джа ец ца да-
вед ка мі пра ца даў цаў.

— Ці мож на вы браць 
для вы лі чэн ня пен сіі больш 
вы со кі за ро бак за ўсю 
пра цоў ную дзей насць?

На чаль нік га лоў на га ўпраў лен-
ня пен сій на га за бес пя чэн ня Мі ніс-
тэр ства пра цы і са цы яль най аба-
ро ны На тал ля МУ РАШ КЕ ВІЧ:

— Не, та кая маг чы масць за ка на-
даў ствам не пра ду гле джа на. За ро-
бак для вы лі чэн ня пен сіі вы зна ча ец-
ца за ўста ноў ле ны за ка на даў ствам 
пе ры яд. Так, у 2016 го дзе пен сія вы-
ліч ва ец ца з за роб ку за апош нія 22 
га ды ста жу пра цы, але не больш чым 
за фак тыч на іс ну ю чы стаж пра цы. 
Што год на зва ны пе ры яд па вя ліч ва-
ец ца на адзін год да фак тыч на на яў-
на га ў гра ма дзя ні на ста жу пра цы.

— Ча му пе ры я ды ву чо бы, 
до гля ду за дзець мі пе ра ста лі 
ўліч ваць для пен сіі?

Ва ле рый Ка валь коў:
— Та кія пе ры я ды як уліч ва лі ся, 

так і ўліч ва юц ца ў стаж і ўплы ва юць 
на па мер пен сіі. Гэ та рэг ла мен ту ец-
ца За ко нам Рэс пуб лі кі Бе ла русь «Аб 
пен сій ным за бес пя чэн ні».

Ад нак для пры зна чэн ня пра цоў-
най пен сіі па ўзрос це не аб ход ны 
яшчэ і мі ні маль ны пе ры яд пра цы з 
вы пла тай аба вяз ко вых стра ха вых 
унёс каў (стра ха вы стаж). У пе ры я-
ды на ву чан ня, до гля ду за дзець мі і 
ін шыя пе ры я ды гра мад ска ка рыс най 
дзей нас ці (пра ду гле джа ныя част кай 
дру гой ар ты ку ла 51 За ко на) вы пла та 
ўнёс каў не ажыц цяў ля ец ца (не ажыц-
цяў ля ла ся). Та му та кія пе ры я ды не 
за ліч ва юц ца ў стра ха вы стаж.

— Лі чу, што стра ха вы стаж 
не апраў да на вя лі кі для тых, 
хто слу жыў у ар міі, да гля даў 
не пра ца здоль ных.

На тал ля Му раш ке віч:
— Па агуль на пры ня тым па ды хо-

дзе ва ўмо вах ста рэн ня на сель ніц-
тва пра ва на пен сію за кошт срод каў 
стра ха ван ня да ец ца тым, хто на пра-
ця гу знач на га пе ры я ду ажыц цяў ляў 
пра цоў ную дзей насць з вы пла тай 
унёс каў на дзяр жаў нае са цы яль нае 
(пен сій нае) стра ха ван не. Пры гэ тым 
па тра ба ва ная пра цяг ласць мі ні маль-
на га стра ха во га ста жу эка на міч на і 
са цы яль на аб грун та ва на тым, што 
пра цоў ная пен сія вы плач ва ец ца 
гра ма дзя нам пра цяг лы пе ры яд — у 
ся рэд нім больш за 20 га доў (жан чы-
нам — ка ля 26 га доў). Пры чым гэ ты 
пе ры яд па сту по ва па вя ліч ва ец ца за 
кошт рос ту пра цяг лас ці жыц ця.

Так, для пры зна чэн ня пра цоў най 
пен сіі па ўзрос це на агуль ных пад-
ста вах у 2016 го дзе па тра бу ец ца не 
менш за 15 га доў 6 ме ся цаў стра ха-
во га ста жу. Што год яго пра цяг ласць 
бу дзе па вы шац ца на 6 ме ся цаў да 20 
га доў да 2025 го да.

З ін ша га бо ку, та кія па тра ба ван ні 
па мі ні маль ным стра ха вым ста жы 
для ра бот ні каў па сіль ныя. Бо стаж 
у 15—20 га доў пра цы фар мі ру ец ца 
на пра ця гу ўся го пра ца здоль на га 
пе ры я ду жыц ця, што да зва ляе яго 
сфар мі ра ваць на ват з улі кам маг чы-
ма га ад цяг нен ня на ін шую са цы яль-
на знач ную дзей насць.

— У пе ры яд з 1995 
па 1999 год зай ма ла ся 
прад пры маль ніц кай 
дзей нас цю і доб ра сум лен на 
пла ці ла па да ткі. Па коль кі 
прад пры маль ні кі ў гэ ты 
пе ры яд бы лі вы зва ле ныя ад 
вы пла ты ўнёс каў у пен сій ны 
фонд, стра ха выя ўнёс кі я не 
пла ці ла. Ця пер мне ка жуць, 
што гэ ты пе ры яд не бу дзе 
мне ўклю ча ны ў пен сію. Гэ та 
на са мрэч так?

Ва ле рый Ка валь коў:
— Згод на з ар ты ку лам 51 За ко на 

«Аб пен сій ным за бес пя чэн ні» пе ры-
яд ажыц цяў лен ня прад пры маль ніц-
кай дзей нас ці ўклю ча ец ца ў стаж 
для мэт пен сій на га за бес пя чэн ня 
пры ўмо ве вы пла ты аба вяз ко вых 

стра ха вых унёс каў. У пе ры яд да 
1 жніў ня 2002 го да для ін ды ві ду аль-
ных прад пры маль ні каў за ка на даў-
ствам быў уста ноў ле ны доб ра ах вот-
ны па ра дак вы пла ты аба вяз ко вых 
стра ха вых унёс каў (а не вы зва лен не 
ад іх вы пла ты): г.зн. прад пры маль нік 
сам вы ра шаў, пла ціць яму стра ха выя 
ўнёс кі аль бо не, і тым са мым фар мі-
ра ваць пен сій ныя пра вы, ці не.

Пад стаў для ўклю чэн ня ў стаж пе-
ры я даў прад пры маль ніц кай дзей нас-
ці без вы пла ты стра ха вых унёс каў 
не ма ец ца.

— Ці не пры вя дзе па вы шэн не 
пен сій на га ўзрос ту да рос ту 
на пру жа нас ці на рын ку 
пра цы? Як вя до ма, ва кан сій 
з пры маль ным уз роў нем 
апла ты пра цы ў рэ гі ё нах 
кра і ны не так і шмат, а тут 
яшчэ ты ся чы ра бот ні каў, што 
не вый дуць на пен сію ў свае 
55/60 га доў і пра цяг нуць 
пра ца ваць...

Ва ле рый Ка валь коў:
— Ра шэн не аб па вы шэн ні пен сій-

на га ўзрос ту — з улі кам та го, што 
яно па він на быць па сту по вым, па 6 
ме ся цаў у год — якраз пры ня та з улі-
кам ёміс тас ці рын ку пра цы.

Пры гэ тым трэ ба ўліч ваць, што 
ўжо сён ня за ня тасць ся род «но вых» 
пен сі я не раў до сыць вы со кая. У пер-
шы год пас ля пры зна чэн ня пен сіі 
пра цяг ва юць пра ца ваць ка ля 70% 
жан чын і больш за па ло ву муж чын. 
Пры па вы шэн ні пен сій на га ўзрос-
ту гру па та кіх ра бот ні каў, якія і не 
ме лі на ме ру па кі нуць ры нак пра цы, 
бу дзе, як і сён ня, пра цяг ваць пра-
ца ваць.

Да та го ж у нас ство ра ны і бу дуць 
ства рац ца но выя пра цоў ныя мес цы, 
як гэ та пра ду гле джа на Ука зам кі раў-
ні ка дзяр жа вы № 78.

Свят ла на БУСЬ КО.
busko@zviazda.by
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ПЕН СІІ ПРА ЦУ Ю ЧЫХ ПЕН СІ Я НЕ РАЎ НЕ ЗМЕ НЯЦ ЦА

ЯК БУ ДЗЕМ ВЫ ХО ДЗІЦЬ 
НА ПЕН СІЮ

З 2017-га кож ны год бу дзе ўста наў лі вац ца «но вы» пен сій ны 
ўзрост шля хам яго па вы шэн ня ў ад но сі нах да па пя рэд ня га го да 
на 6 ме ся цаў.

ПЕН СІЙ НЫ ЎЗРОСТ СКЛА ДЗЕ...
у 2017 го дзе:
для муж чын — 60 га доў 6 мес. (у дру гім паў год дзі пен сія мо жа быць 

пры зна ча ная на ро джа ным з 1 сту дзе ня па 30 чэр ве ня 1957 г.),
для жан чын — 55 га доў 6 мес. (у дру гім паў год дзі пен сія мо жа быць 

пры зна ча ная на ро джа ным з 1 сту дзе ня па 30 чэр ве ня 1962 г.);
у 2018 го дзе:
для муж чын — 61 год (у дру гім паў год дзі пен сія мо жа быць пры зна-

ча ная на ро джа ным з 1 лі пе ня па 31 снеж ня 1957 г.),
для жан чын — 56 га доў (у дру гім паў год дзі пен сія мо жа быць пры-

зна ча ная на ро джа ным з 1 лі пе ня па 31 снеж ня 1962 г.);
у 2019 го дзе:
для муж чын — 61 год 6 мес. (у дру гім паў год дзі пен сія мо жа быць 

пры зна ча ная на ро джа ным з 1 сту дзе ня па 30 чэр ве ня 1958 г.),
для жан чын — 56 га доў 6 мес. (у дру гім паў год дзі пен сія мо жа быць 

пры зна ча ная на ро джа ным з 1 сту дзе ня па 30 чэр ве ня 1963 г.);
у 2020 го дзе:
для муж чын — 62 га ды (у дру гім паў год дзі пен сія мо жа быць пры-

зна ча ная на ро джа ным з 1 лі пе ня па 31 снеж ня 1958 г.),
для жан чын — 57 га доў (у дру гім паў год дзі пен сія мо жа быць пры-

зна ча ная на ро джа ным з 1 лі пе ня па 31 снеж ня 1963 г.);
у 2021 го дзе:
для муж чын — 62 га ды 6 мес. (у дру гім паў год дзі пен сія мо жа быць 

пры зна ча ная на ро джа ным з 1 сту дзе ня па 30 чэр ве ня 1959 г.),
для жан чын — 57 га доў 6 мес. (у дру гім паў год дзі пен сія мо жа быць 

пры зна ча ная на ро джа ным з 1 сту дзе ня па 30 чэр ве ня 1964 г.);
З 2022 го да пен сіі бу дуць пры зна чаць муж чы нам — у 63 га ды, жан-

чы нам — у 58 га доў.

Пры цяг нен не пе да го гаў-прак ты каў 
да ства рэн ня но вых пад руч ні каў і 
ву чэб на-ме та дыч ных комп лек саў 
мі ністр аду ка цыі Ігар КАР ПЕН КА лі-
чыць клю ча вым мо ман там і за ло гам 
та го, што пад руч нік бу дзе ста ноў ча 
ацэ не ны ўсі мі: і пра фе сі я на ла мі, і 
вуч ня мі, і іх баць ка мі. Та кую дум ку ён 
вы ка заў пад час удзе лу ў Фес ты ва лі 
ву чэб най кні гі, ар га ні за ва ным На цы-
я наль ным ін сты ту там аду ка цыі.

— Га лоў нае, каб пры пад рых тоў цы ву-
чэб на-ме та дыч на га комп лек су мы аба пі-
ра лі ся на па зі тыў ны до свед, на пра цоў кі 
на шых на стаў ні каў-прак ты каў, асаб лі ва 
на стаў ні каў- ме та дыс таў, пе да го гаў з вя-
лі кім пра фе сій ным ста жам і ба га жом, — 
пад крэс ліў мі ністр. — Пад руч нік па ві нен 
су ад но сіц ца з на шай дзяр жаў нас цю, з 
прак тыч ны мі на пра цоў ка мі ў сіс тэ ме аду-
ка цыі, быць вы тры ма ным з пунк ту по гля ду 
на ву ко вас ці. Ка лі ў нас атры ма ец ца ўсё 

гэ та спа лу чыць, то, на пэў на, мы змо жам 
ка заць пра вы со кую якасць...

Ігар Кар пен ка вы со ка аца ніў прад-
стаў ле ныя на вы ста ве ву чэб ныя вы дан ні, 
ад зна чыў шы, што на стаў ні кам сён ня не 
да во дзіц ца вы на хо дзіць ве ла сі пед пры пад-
рых тоў цы да ўро каў. Яны ўсім для гэ та га 
за бяс пе ча ны. А вось у чым на ша шко ла 
неда пра цоў вае, дык гэ та ў ра бо це з баць-
ка мі: яны пра ецы ру юць сваё ўспры ман не 
шко лы і пад руч ні каў, па якіх ву чы лі ся, на 
тое, што мы ма ем сён ня. І ка лі не зна хо-
дзяць у пад руч ні ках та го, што бы ло там 
ра ней, па чы на юць іх кры ты ка ваць. Але 
ўмо вы ва кол нас змя ня юц ца, змя ня юц ца 
су час ныя дзе ці, раз ві ва ец ца на ву ка, у тым 
лі ку пе да га гіч ная, удас ка наль ва юц ца на ву-
чаль ныя тэх на ло гіі...

— Ка лі мы бу дзем пры свя чаць баць-
коў скія схо ды не толь кі пы тан ням ума ца-
ван ня ма тэ ры яль на-тэх ніч най ба зы, але і 
пы тан ням удас ка на лен ня аду ка цый на га 
пра цэ су, то, упэў не ны, атры ма ем на дзей-

ных са юз ні каў у пла не ацэн кі той вя лі-
кай ву чэб на-ме та дыч най ра бо ты, якую 
здзейс ні лі ўсе на шы струк ту ры, аў тар скія 
ка лек ты вы і на ва та ры-прак ты кі, — да-
даў Ігар Кар пен ка. — Да та го ж на ват 
на яў насць са ма га су час на га ву чэб на-ме-
та дыч на га комп лек су зу сім не га ран туе 
ча ка на га эфек ту, ка лі асо бас ныя і пра фе-
сій ныя якас ці на стаў ні ка не да зва ля юць 
яму ства рыць не паў тор ны ўрок. Та му ўся 
на ша пра ца бу дзе да рэм най, ка лі мы не 
бу дзем кла па ціц ца пра па вы шэн не пра-
фе сій на га ўзроў ню пе да га гіч на га са ста ву. 
Пры чым мы па він ны ду маць не толь кі пра 
кад ры для агуль най ся рэд няй і пра фе сій-
на-тэх ніч най аду ка цыі, але і пра кад ры для 
вы шэй шай шко лы. Праб ле ма ства рэн ня 
якас ных пад руч ні каў па тра буе гра мад ска-
га аб мер ка ван ня і сур' ёз на га па глыблен ня 
ў праб ле ма ты ку для та го, каб удас ка на-
ліць змест аду ка цыі ў цэ лым.
На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkalaeva@zvіazda.by
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Удых нуць «жы вую ду шу» ў пад руч нік мо жа толь кі на стаў нік
ММ  �� а не тыа не ты

Птуш ка го да 
ў срэб ры і ні ке лі

На цы я наль ны банк Бе ла ру сі вы-
пус кае ў аба ра чэн не па мят ныя 

ма не ты «Го галь звы чай ны» се-
рыі «Птуш ка го да», па ве дам ляе 
прэс-служ ба рэ гу ля та ра.

На мі нал сярэбранай ма не-
ты — 10 руб лёў, і вы раб ле на яна 

са спла ву про бы 925 (ты раж — 
1 ты ся ча штук). Мед на-ні ке ле вая ма-

не та вы пу шча на на мі на лам 1 ру бель, 
ты раж яе склаў 2 ты ся чы штук. У цэнт ры авер са ма не-
ты — вы ява пту ша ня ці на сты лі за ва ных да ло нях. У цэнт ры 
рэ вер са ў ава ле, які сім ва лі зуе яй ка, зна хо дзіц ца рэ льеф ная 
вы ява птуш кі. Ма не ты ма юць фор му кру га, з пя рэд ня га 
і ад ва рот на га ба коў — кант, які вы сту пае па акруж нас ці. 
Ба ка вая па верх ня ма нет з на сеч кай.

Вы пу шча ныя ў аба ра чэн не ма не ты з'яў ля юц ца за кон-
ным пла цеж ным срод кам Бе ла ру сі, аба вяз ко вым да пры-
ёму па на мі наль ным кош це пры ўсіх ві дах пла ця жоў без 
якіх-не будзь аб ме жа ван няў.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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Як вя до ма, з 1 сту дзе ня 2017 го да пра ду гле джа на па этап нае што-
га до вае па вы шэн не на 6 ме ся цаў пен сій на га ўзрос ту да да сяг нен ня 
муж чы на мі 63 га доў, жан чы на мі — 58 га доў. Ана ла гіч на бу дзе па вя-
лі ча ны і ўзрост, які дае пра ва на льгот ныя пра цоў ныя пен сіі і пен сіі 
за вы слу гу га доў. 21 снеж ня прад стаў ні кі Мі ніс тэр ства пра цы і са цы-
яль най аба ро ны пад час ан лайн-кан фе рэн цыі на сай тах Мінп ра цы і 
са ца ба ро ны і БЕЛ ТА ад ка за лі на пы тан ні бе ла ру саў, якія да ты чац ца 
змя нен няў у пен сій най сіс тэ ме. «Звяз да» пуб лі куе най больш ці ка выя 
і ак ту аль ныя пы тан ні і ад ка зы.
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